

امیر اور غریب، ملک کے دو دروازہ حصوں سے کھینچ کھینچا کر ہزاروں کی تعداد میں جمع ہوتے اور ذکر و اذکار میں اذفات صرف کرتے تھے۔ جماعت کے دائرہ عمل کی وسعت کا یہ عالم ہو گیا تھا کہ عرب و افریقہ اور جنوب مشرقی ایشیا کے مسلمان تبلیغی دوروں بہرہاں آتے تھے اور یہاں کے مسلمان ان ملکوں میں دعوت و ارشاد کا کام کرتے تھے جو حقیقت یہ ہے کہ عصر حاضر کی ہر قسم کی سنی تنظیم سے بالکل معز ہونے کے باوجود لاکھوں انسانوں کا اس طرح ایک مرکزے والہ بستہ رہ کر مکمل یک جہتی اور ڈپلن کے ساتھ دیوانہ وار کام کرنا مادہ پرستی کے اس پراسٹوب دور میں روحانیت و خدا پرستی کا ایک حیرت انگیز کرشمہ دکا رہا ہے۔ مولانا کی عمر ایسی کچھ زیادہ نہیں تھی۔ ابھی غالباً پچاس برس کے بھی نہ ہوں گے۔ ان کا حادثہ وفات عالم اسلام کا ایک بڑا المیہ ہے۔ لیکن اس جماعت کے کام کرنے کا انداز کچھ ایسا رہا ہے اور ہے کہ بڑی سے بڑی ایک شخصیت کی موت بھی اس کے کاموں پر اثر انداز نہیں ہو سکتی۔ اس لئے امید ہے کہ جماعت کا کام برابر جاری رہے گا اور ترقی کرے گا۔ بَرَءَ اللّٰهُ مَثْوٰی و طاب ثراہ

انڈونیشیا کے لئے ہندوستانی وفد ایرانڈیا کے بوٹنگ جہاز ۶۰۷ سے سارٹھے آٹھ بجے شب میں پالم سے روانہ ہوا اور ٹھیک ڈیڑھ گھنٹہ بعد دس بجے ممبئی پہنچ گیا۔ یہاں رات گزارنی تھی اس لئے کپنی کی بس میں تاج محل ہوٹل پہنچا۔ جہاں پہلے سے بکنگ کر لی گئی تھی۔ علی الصباح سارٹھے پانچ بجے ہوائی اڈہ کے لئے ہوٹل سے روانگی ہوئی تو دیکھا گیا کہ اس بس میں شام اور لیمچر باکے نو ذبح بھی بیٹھے ہوئے تھے۔ جنہوں نے ہماری طرح شب اسی ہوٹل میں گزارنی تھی اور جو ہماری ہی طرح انڈونیشیا جا رہے تھے۔ منزل مقصود اور عرض سفر کے اتحاد اور اسلامی رشتہ اخوت کے باعث فوراً ایک دوسرے سے ملے تھکے ہو جانے لگے۔ اس پر مزید یہ ہوا کہ شام اور لیمچر باکے نو ذبح میں دو حضرات ایسے تھے جن سے راقم محزون تاہرہ کانفرنس اور پھر عرب ممالک کے دورہ خیر سگالی کے موقع پر ملاقات اور گفتگو کر چکا تھا اس لئے اب تیسری مرتبہ ملاقات ہوئی اور وہ بھی سر زمین ہند پر تو قدرتا بڑے تباک سے ملے راستہ پھر خوب گپ شپ اور شعرو شاعری رہی۔ ممبئی سے جہاز آٹھ بجے کے قریب روانہ ہوا۔ درمیان میں مدراس آدھ گھنٹہ اور سکاپوڈ پچاس منٹ کے لئے ٹھہرتا ہوا تین بجے جکارتا پہنچ گیا۔ یہاں کا وقت ہمارے ہاں کے وقت سے دو گھنٹہ آگے ہے اس لئے یہاں پانچ بجے تھے۔ ہوائی اڈہ پر ہمارے استقبال کے لئے حکومت انڈونیشیا کے افسران منطقہ کے علاوہ ہندوستانی سفارت خانہ کے افسر۔ ان کی بیویاں اور بچے بڑی تعداد میں جو ہندوستانی جکارتا میں

نہاد میں اُن کے بچے اور بچیاں 'پھوٹی بڑی عمر کے' اور جو یہاں ہندو مت کیوں کا ایک سکول "گاندھی میموریل ہائی اسکول" (دو شفٹ میں) ہوا اُس کے طالب علم اور طالبات ہیں یہ بھی موجود تھے۔ کئی کارگزاری کے بعد ہوٹل میں پہنچے جہاں تیام کا انتظام تھا 'کانفرنس' چونکہ بنگلہ دیش میں تھی اس لئے صبح ہوائی جہاز کے ذریعہ جکارتا سے روانہ ہو کر کم و بیش نصف گھنٹہ میں وہاں پہنچ گئے۔ کانفرنس کی پوری روداد مستقل مقالہ کی صورت میں اسی اشاعت میں حاضر ہے۔ اسی سلسلہ میں ایک اور مقالہ "انڈونیشیا میں اسلام اور کمیونزم کی کشمکش" آئندہ اشاعت میں انشاء اللہ آپ کی نظر سے گزرنے کا۔ اس موقع پر صرف حکومت انڈونیشیا اور اس ملک کے لوگوں کا ہتہ دل سے شکریہ ادا کرنا ہے کہ انھوں نے جس گرجو پستی محبت اور خلوص کا ثبوت قدم قدم پر دیا اور جس اولوالعمری کے ساتھ ہم ماؤں کی ہر قسم کی راحت و آسائش اور نجوئی و دلداری کا خیال رکھا اس کا ہم سب پر بڑا اثر ہے اور اس کی یاد عرصہ تک ہمارے قلوب میں تازہ رہے گی

انڈونیشیا جیسا کہ کتابوں میں پڑھا تھا، نہایت حسین و جمیل ملک ہے۔ "جکارتا کے شہری حدود سے نکل کر وہی علاقوں میں جتنا آگے بڑھنے گئے، ہر قطعہ قطعہ خلج و کشمیر نظر آتا رہا۔ اقبال نے کشمیر کے متعلق جو کہا تھا۔

رخت بکاشتر کفشا کوہ و تل و دامن نگر  
سبزہ جہاں جہاں یہ میں لالچن چمن نگر

وہ سچ مچ انڈونیشیا پر بھی صادق آتا ہے۔ پورا ملک ہمہ شعر و موسیقی اور سر تا پا غزل حافظ و سعدی ہے۔ فضائیں لہریار اور ہوائیں یک جوئے بلامن کہسار، ہرے بھرے اور لہلہاتے کھیت تاحہ نظر اونچے نیچے ٹیلے اور پہاڑ سر سبز و شاداب اور مسلسل دیوستہ باہر گزر پھول اور پھل بکشت اور لشکر در لشکر۔ پھر ملک جتنا حسین ہوتا ہے یہاں کے لوگ دلکش و دلآویز ہیں۔ چہرے سُکراتے ہوئے اور بھولے بھولے سادہ مگر پر کار خلیق و متواضع، امیروں میں گھنٹہ اور نکلت نہیں۔ غریبے غریب بھی ہوتے اُس کے چہرہ پر اندر کی ود لگنے نہیں، حال پر قانع اور مستقبل سے متعلق پُر اُرد امید و جوصلہ مند۔ کانفرنس کے دنوں میں بھی ایک شب غایت اہتمام سے قرآن مجید کی قرأت کا مقابلہ بھی ہوا تھا جس میں انڈونیشیا کے علاوہ جمہوریہ متحدہ عربیہ اور پاکستان کے قاریوں نے حصہ لیا۔ سبحان اللہ! یہ منظر دیدنی تھا۔ جامع مسجد کے سامنے ایک بہت وسیع چوک میں عورتوں اور مردوں کا ایک سمندر موجزن تھا۔ عام اندازہ کے مطابق ایک لاکھ سے کم لوگ نہیں ہونگے مگر سب قرینہ سے باادب اور ہمتن گوش کریموں یا فرزند پر میٹھے ہوئے، کیا مجال کہ کسی قسم کا بھی ہنگامہ یا شور و غل ہو، شب کا شاننا، بادل چھائے ہوئے اور کبھی ترشح بھی چاروں طرف م

صورتوں کے فوج اور پوسٹ چیت و جان عقول کی بہت سے ایک سیلاب نو بختی اور دواں۔ پھر اس نفاذ و اس ماحول میں خوش الحان قاریوں کی تلاوت کلام الہی! بحسبیں ہوتا تھا کہ ذرہ ذرہ کثرت بدال اور سرشار و وجد کشاں ہے۔ خدا کی کہیں زخم اور شہزادوں سے محفوظ رہے۔